
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
17. Wahlperiode 

 

Drucksache  17/17041 

 11.04.2022 
 

Datum des Originals: 11.04.2022/Ausgegeben: 19.04.2022 

 

 
Antwort 
 
der Landesregierung 
 
auf die Kleine Anfrage 6496 vom 22. März 2022 
des Abgeordneten Ibrahim Yetim   SPD 
Drucksache 17/16848 
 
 
Schwächung der Polizeiwache in Neukirchen-Vluyn 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Der Kreis Wesel plant eine Umstrukturierung der Kreispolizeibehörde und damit einhergehend 
eine Umstrukturierung der Polizeiwache in Neukirchen-Vluyn zu einer sogenannten Polizei-
dienststelle. Zuvor war die Nachtbesetzung der Wache plötzlich ohne Vorwarnung abgeschafft 
worden. Dies bedeutet aus Sicht der Kommune eine Schwächung der Polizei vor Ort. Negativ 
zu beurteilen ist außerdem die Planung, dass der Wachleiter vor Ort nun in Moers seinen 
Dienstsitz hat und nicht mehr in Neukirchen-Vluyn. Dies bedeutet, dass der kurze Draht und 
die Absprachen erschwert werden. Bis heute wurde in Neukirchen-Vluyn jedoch weder der im 
Zuge der Umstrukturierung versprochene linksrheinische Teil der Kreis Weseler Motorradstaf-
fel noch der der Hundestaffel gesehen. Es entsteht der ernstzunehmende Eindruck, dass die 
Umstrukturierung lediglich zu einer schrittweisen Schwächung der Polizei in der Kommune 
führt. 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 6496 mit Schreiben vom 11. April 2022 na-
mens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung der angekündigten Maßnahmen? 
 
2. Wann werden die Hundestaffel bzw. die Motorradstaffel ihren Dienst aufnehmen? 
 
3. Welche weiteren Maßnahmen werden angestrebt? 
 
Die Fragen 1 - 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
 
Die Kreispolizeibehörde Wesel hat einen umfangreichen Organisationsantrag eingereicht. Die 
geplanten strukturellen Veränderungen sind umfassend und werden derzeit intensiv in meinem 
Haus geprüft.  
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4. Wie kann das schwindende Sicherheitsgefühl der Bürgerinnen und Bürger in Neu-
kirchen-Vluyn wiederaufgebaut werden? 

 
Es liegen keine Hinweise dafür vor, dass das Sicherheitsgefühl in der Bevölkerung von Neu-
kirchen-Vluyn geschwunden sei.  
 
Bei den positiv hervorzuhebenden Einsatzreaktionszeiten im Zusammenhang mit außenver-
anlassten Einsätzen zählt die Kreispolizeibehörde Wesel in diesem Bereich zu den besten 
Polizeibehörden des Landes des Landes Nordrhein-Westfalen. Die Einsatzreaktionszeiten 
sind seit Jahren auf einem gleichbleibenden Niveau. Eine Verschlechterung der Einsatzreak-
tionszeiten ist im Stadtgebiet Neukirchen-Vluyn nicht zu erwarten.  
 


